必修一  第一课 夏商西周的政治制度教学设计
淮阳中学历史组   田小青
【课标要求】

了解宗法制和分封制的基本内容；认识中国早期政治制度的特点。

【教学目标】
 知识与能力：
 （1）了解夏商政治制度的主要内容，知道它对西周分封制和宗法制有直接影响。
 （2）掌握西周分封制的主要内容，理解它对西周强盛和衰落的影响。
 （3）理解西周宗法制的内容和特点，探究它对中国社会深远的影响。
 过程与方法：
 （1）通过历史资料和图表，加强学生对抽象历史知识的理解。
 （2）通过模拟历史情景，让学生参与其中，身临其境，体味历史过程。
 情感、态度、价值观：
 通过对夏商周政治制度的教学，让学生认识到古人高超的政治智慧，进一步确立中国是世界文明古国的理念。
【教学重点、难点】
 重点：西周的分封制和宗法制。
 难点：中国早期政治制度的特点。
 
【学情】

      高一学生思维 活跃个性鲜明，参与意识强， 有一定独立思考能力。
 然而历史知识的储备不充分，历史思维能力还有待提高。
 对策：加强学生历史综合素质的培养。
 
设计理念：创建多样化、开放式的学习环境，充分发挥学生的主体性、积极性和参与性，提高学生创新意识和实践能力。
【教法】

通过历史资料和图表展示，设置疑问，创设情景，利用生动活泼的教学方法，引导学生深入思考，层层递进，逐步探究西周分封制和宗法制的内容和特点。
 讲述法、问题探究法、讨论法等，创设情境，设疑引思。
【教学过程】

导入新课：

设问：如果问大家，我们淮阳一年一度的盛事是什么？是的，你们的答案一定是二月庙会了。二月庙会开始于二月初二，在这天会举行隆重的祭祖仪式。再问大家，你们知道这种祭祖仪式起源于何时？和中国古代那种政治制度有关吗?带着这样的疑问，走进今天的课堂，一同去学习《夏商西周的政治制度》。

正课讲解：

一、王位世袭制

 由大家耳熟能详的“大禹治水”的故事，大禹正是因为治水有功，才被舜通过禅让制推选为部落联盟首领，顺其自然的引出“禅让制”的内容。幻灯片打出两张图片：
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设置问题：同是大禹，形象有何不同？反映了怎样的实质变化？
水到渠成地引出“禅让制”到“王位世袭制”的变化。这里积极引导学生结合课本知识和初中所学内容，独立解决两大概念问题。然后抛出问题：

    有人说：禅让制体现了民主，王位世袭制体现了专制。请你思考：王位世袭制代替禅让制是历史的进步还是倒退？并说明理由。

    让学生们参与其中，小组讨论后给出他们的答案，最后老师加以总结：观点：历史的进步。

理由：王位世袭制是生产力和私有制发展的必然产物，是阶级对立发展的结果。它的确立，标志着原始社会过渡到了奴隶社会。 

之后，还要强调：启继承禹的王位，说明我国古代的王位世袭制已代替禅让制，“家天下”时代开始。禅让制的最大特点是王位在一姓一家中传承。需要注意的是，王位世袭制不仅指子承父位，也包括兄终弟及这种形式。
教师提问：夏商确立了王位世袭制后，是如何管理国家的？夏商的政权有什么特点？
在这里有意识的指导学生结合教材内容，独立完成。

（甲骨卜辞的出现及作用都在显示夏商的统治者把自己的行为说成是天的意志，王权具有神秘色彩。）

过渡：山东被称为“齐鲁大地”，你知道是什么缘故吗？和中国古代的哪种政治制度有关呢？幻灯片显示：
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面对如此广大的疆域和众多的人口，当时没有电报、传真，更没有电视电话会议，甚至连像样的道路都没有，一条政令从镐京传达到边疆可能要几年时间，面对这样的情况，周王该怎样有效地管理这个国家呢？

二、西周的分封制

【创设情景 合作探究】
如果你是周天子，面对庞大的疆域，你会怎样统治呢？
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结合教材，客观叙述分封制的目的、对象、内容和影响。（阅读理解、归纳概括能力培养）

分封制

定义：封邦建国

（教师解释“封邦建国”与“封建社会”中的“封建”不同之处：“封建社会”这个概念是在近代才引入的，在古代，“封建”一词指的就是封邦建国。可结合高考真题来解读，学生印象回更深刻。）
对象：王族、功臣和先王后代
周武王在周初分封了71个诸侯国，其中姬姓王族有40国，占绝大多数。对于分封对象的分析，教师应该结合教材中的《分封示意图》来讲解：让学生仔细观察图片，并且把各国归类；教师可让3个同学来分别归纳哪些是王族，哪些是功臣，哪些是先王后代；最后教师总结归纳，突出分封的主体。
内容：镇守疆土、缴纳贡赋、随从作战、朝觐述职
    分封制的内容实际上就是被分封诸侯国的权利与义务。权利就是诸侯国得到了土地和人民；义务有四点，不难理解，教师可以对朝觐述职做扩展：向学生发问“如果诸侯不来朝觐述职，周天子该怎么办？”教师补充：如果诸侯一不朝，削其爵，就是周天子把诸侯的爵位降低或者削掉；二不朝，夺其地，就是削减甚至剥夺封地；三不朝，六师移之，就是周天子派兵来打他。（此处结合幻灯片的相关资料，指导学生加以归纳总结。）
特点：层层分封，等级森严
诸侯在自己的封地内，又对卿大夫实行再分封，卿大夫又将土地和人民分封给士，形成了“天子——诸侯——卿大夫——士”的森严等级。
问题探究：如何正确评价西周的分封制？

（唯物史观·辩证的一分为二的观点培养）。

作用：
积极：a.加强了周天子对地方的统治；

b.开发边疆地区，扩大统治区域；

c.形成众星捧月般的政治格局，使西周成为延绵数百年强国；

d.国家政权由松散趋向严密
 消极：诸侯具有相当大的独立性，造成割据势力

对于分封制的消极影响，可以引用典型事例来说明：比如“周郑交恶”“楚庄王问鼎”。

这些历史事件可以调节课堂气氛，加深学生的记忆和理解。
过渡：政治领域的分封制，使得西周对地方的管理日趋严密，那么当老一辈的管理者死后，继任者由谁来担任呢？

穿越时空 出谋划策：
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   假如你们穿越到了此时此处，作为天子的谋臣，你会提供什么样可行的建议呢？
结合教材，客观叙述宗法制的含义、内容、特点和作用。（阅读理解、归纳概括能力培养）
定义：是用父系血缘关系的亲疏来维系政治等级、巩固国家统治的制度。

目的：加强分封制形成的统治秩序，解决贵族之间在权力、财产和土地继承上的矛盾。

核心：嫡长子继承制
内容：以嫡长子继承为核心，规定嫡庶系统，区分大小宗，明确宗族内的等级关系和政治上的隶属关系
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通过宗法制关系图:由学生讲述如何具体继承。

    宗法制的内容学生初中时未接触过，而且比较难理解。为了能让学生容易理解和接受，我就以我们学校的各层管理为例：就我们学校而言，谁是老大？（校长）那我们一年级呢？（年级主任）我们段呢？（段长）我们班呢？（班主任）我又问：虽然校长是咱们学校的老大，但要是问你咱们段、咱们班谁最大，还是校长吗？通过这样解读，既拉近了现实和历史的距离，让学生很有亲切感，又让他们很容易的就记住了：大小宗之间的关系是相对的。做试题时必须首先看清楚范围。

    对于同一范围内的大小宗之间的血缘和政治关系，我就假设说，你们班主任是你们的亲哥哥，那你们有几重关系？（课堂上是师生，回家是兄弟或兄妹）。如此类比，他们很容易就理解和掌握住了大小宗之间的政治及血缘关系。

（顺带着说了“家国一体”观念的形成。）

总结：宗法制的作用与影响
1.对西周：保证了各级贵族在政治上的垄断和特权地位，有利于统治阶级集团内部的稳定和团结。
  2.对后世：对国人的思想观念及生活的各个方面影响深远。
宗法制与分封制的关系

互为表里：分封制是宗法制在政治方面的体现。宗法制是维系分封制的血缘纽带。

分封制是权力的分配，宗法制是分配的原则。

 那么，学完这一课，我们能概括出我国早期政治制度的特点吗？
中国早期政治制度的特点：

王权和神权结合，带有浓厚的神秘色彩

血缘关系与政治关系相结合。

以血缘关系为纽带形成国家政治机构，最高执政集团尚未实现权力高度集中。

具有相对的稳定性和延续性。

【感悟历史】

    你能从现实生活中感受到宗法制的深远影响吗？尝试举例说明。（过年、清明祭祖，春运大潮，家谱族祠，重男轻女，任人唯亲等等）

【板书设计】

         第一课  夏商西周的政治制度

夏商的政治制度

中央：王位世袭制形成、相卿等设立；

    地方：封侯、伯。

二．西周的分封制：

目的：“封建亲戚以藩屏周”
内容：镇守疆土、随从作战、交纳贡赋、朝觐述职

    特点：层层分封，等级森严

    作用：加强统治，巩固王权

破坏：诸侯强大，王权衰弱

三、宗法制

内容：规定宗族内嫡庶系统

    特点：嫡长子继承制

    作用：保证了贵族的垄断地位，有利于统治集团内部的稳定和团结

  【走近高考】

（1）(广东卷) “封建社会”的概念是近代引入中国的。右图所示柳宗元的文章的主题[image: image6.jpg]S



可能是

A.分封制度           B.王位继承制度      

C.郡县制度           D.三公九卿制度

（2）（宁夏卷）西周实行的宗法制在秦汉以后仍有重大影响，其主要表现是

A嫡长子继承制                    B.反复出现的分封制 

C.三纲五常的伦理观                D.传统的宗族观念

（3）（山东卷）在《红楼梦》第九十回中，贾母说：“自然先给宝玉娶了亲，然后给林丫头说人家。再没有先是外人，后是自己人的……”。这反映出贾母

A．具有男尊女卑的思想             B．固守传统的家庭等级观念

C．具有浓厚的宗法观念             D．遵循长幼有序的婚姻礼俗[image: image5.jpg]



（4）（天津卷）下列史实符合西周确立的宗法制继承原则的是

A．唐太宗通过玄武门之变继位       B．宋太宗继承兄长宋太祖之位

C．明太祖因太子亡指定嫡长孙继位   D．清康熙帝死后皇四子继位

【总结提升】

｛知识结构｝(要求学生根据所学内容自己构建知识结构)                 

【当堂检测】选择题体现一定的层次性，满足不同层次学生的要求
【课后反思】

    历史久远，学生比较陌生。政治制度理论性较强，学生容易产生倦怠情绪，因此教师须多设置情境让学生生动的去体验历史，感受历史。总之，在教学中，老师的教永远只是从属的地位，必须让学生养成自主、合作、探究的学习习惯。
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